

# СЪЕЗДЫ И КОНФЕРЕНЦИИ

УДК 614.4+616.9]:061.3:061.75

## АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ИНФЕКТОЛОГИИ ЮБИЛЕЙНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ, ПОСВЯЩЕННАЯ 85-ЛЕТИЮ (1924–2009) КАФЕДРЫ ИНФЕКЦИОННЫХ БОЛЕЗНЕЙ КАЗАНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

(26 марта 2010 г.)

На юбилей кафедры приехали более 300 ученых и врачей из различных регионов России, в том числе из Москвы, Санкт-Петербурга, Н. Новгорода, Йошкар-Олы, Перми, городов и районов Республики Татарстан.

Научную часть конференции открыл доклад профессора В.Х. Фазылова «Преемственность поколений в развитии кафедры инфекционных болезней Казанского государственного медицинского университета». Было представлено четыре периода в развитии кафедры: с 1924 по 1957 г. — её организация во главе с первым руководителем, профессором Б.А. Вольтером, с 1957 по 1979 г. под руководством профессора А.Е. Резника, с 1979 по 1995 г. — профессора Д.Ш. Еналеевой. С 1996 г. по настоящее время кафедру возглавляет профессор В.Х. Фазылов, который вместе с сотрудниками продолжает научные, лечебно-диагностические и педагогические традиции, заложенные основателями казанской школы инфекционистов.

Доклады, посвященные современным аспектам эпидемиологии, этиологии и патогенеза, диагностики, лечению и профилактики гриппа были представлены профессором Е.П. Волчковой (Москва) и профессором Е.П. Сельковой (Москва). Оба доклада вызвали интерес в связи с глубоким сравнительным анализом сезонного и пандемического гриппа, вызванного вирусом А (H1N1; Калифорния, 2009) с характеристикой эпидемиологических и клинко-патогенетических особенностей, а также современных средств лечения и профилактики.

Подавляющее число сообщений было посвящено диагностике и противовирусной терапии хронических вирусных гепатитов. Доклад профессора Д.Т. Абдурахманова (Москва) по противовирусной терапии пациентов хроническим вирусным гепатитом В нуклеозидными аналогами определил современное состояние вопроса. На сегодня международные рекомендации регламентируют применение препаратов, обладающих высокой противовирусной активностью (энтекавир, телбивудин), генетической резистентностью (энтекавир), которые используются и на территории России и показывают свою эффективность.

Опытом работы по применению нуклеозидных аналогов (ламивудин, энтекавир) в

лечении больных хроническим вирусным гепатитом В и результатами изучения резистентности к вышеуказанным препаратам поделился проф. В.Х. Фазылов и соавт. (Казань).

Проблеме хронической HBV-инфекции посвятила естество свой доклад на тему «Характеристика естественного течения HBeAg — негативного хронического вирусного гепатита В с низкоуровневой репликацией вируса» врач-инфекционист МСЧ «Татнефть» Д.Т. Бешимова (г. Альметьевск, РТ). Эта работа вызвала большой научно-практический интерес у слушателей, так как определила тактику диспансеризации так называемых носителей HBeAg в практической работе врача-инфекциониста с позиций диагностики хронического гепатита В, его активности, формирования его исходов в цирроз печени и первичную карциному печени, а также показаний к противовирусной терапии.

Безусловным приоритетным направлением в инфекционной гепатологии явились исследования и их практические рекомендации по противовирусной терапии хронического вирусного гепатита С, результаты которых на международном уровне и свои наблюдения представили сотрудники ММА им. И.М. Сеченова, А.О. Буеверов и Э.З. Бурневич (Москва). Интерес к этим докладам был обусловлен тем, что пегилированные интерфероны в лечении гепатита С с позиций доказательной медицины (ст. научный сотрудник А.О. Буеверов) совершили «революционный прорыв» в противовирусной терапии хронических вирусных гепатитов, показав высокий процент устойчивого вирусологического ответа. Однако в последние годы сформировались «трудные» пациенты с хроническим гепатитом С, резистентные к лечению  $\alpha$ -интерферонами. Особенности курации и противовирусной терапии больных этой категории был посвящен доклад Э.З. Бурневича (Москва).

Сотрудники казанской школы инфекционистов-гепатологов поделились опытом противовирусной терапии хронического гепатита С отечественными лекарственными средствами (Я.Р. Мангушева и соавт.) и её реализации в рамках «Нацпроекта» (Ю.М. Созинова.). В их докладах были представлены результаты глубокого анализа эффективности противовирусной терапии и корреляции ее нежелательных реак-

ций у пациентов хроническим гепатитом С.

Доклады, посвященные патогенезу, а именно роли апоптоза лимфоцитов (докт. мед. наук И.Г. Мустафин, г. Казань), анемии (доц. Г.Р. Хасанова) при ВИЧ-инфекции и клинико-иммунологические особенности сочетанной ВИЧ/туберкулезной инфекции (докт. мед. наук, доц. И.М. Хаертынова, г. Казань) явились серьезными научно-практическими доказательствами характера современного течения ВИЧ-инфекции.

На секционном заседании конференции с научными докладами «Патогенетические механизмы ангины как стрептококковой инфекции и возможности их фармакологической коррекции» выступил доцент И.Э. Кравченко, «Озонотерапия в клинике инфекционных болезней» — канд. мед. наук Н.В. Галеева и А.И. Загидуллина, «Онихомикоз как клинико-социальная проблема» — докт. мед. наук, доц. Е.В. Файзулина (Казань).

Особый интерес вызвал доклад профессора Н.А. Хисматуллиной (Казань), посвященный совершенствованию мероприятий по борьбе с бешенством, который во многих регионах России представляет актуальную проблему ветеринарии и здравоохранения.

С заключительным словом выступил председатель секции проф. В.Х. Фазылов (Казань). Он подвел итоги по дискуссионным вопросам, выразил благодарность всем участникам и призвал всех к дальнейшему сотрудничеству.

Конференция совпала с юбилеем профессора Д.Ш. Еналеевой, которой исполнилось 80 лет и 55 лет работы на кафедре инфекционных болезней КГМУ. Ректорат и все присутствующие ученики, коллеги, гости поздравили Диляру Шакировну с юбилеем, пожелали ей здоровья, творческих сил на долгие годы, подчеркнув её высокий профессионализм как врача, ученого и педагога.

**Проф. В.Х. Фазылов (Казань)**